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«Бәйтерек» холдингісінің 2017 жылға инвестициялар 
тарту мәселелері және 2018 жылға жоспарлар 
туралы таныстыруына тезистері


Құрметті Бақытжан Әбдірұлы!
Құрметті отырысқа қатысушылар! 

«Бәйтерек» холдингінің 2017 жылға арналған инвестициялық қызметінің нәтижелерін және 2018 жылға арналған жоспарларын ұсынуға рұқсат етіңіздер. 

(2-слайд)
«Бәйтерек» холдингі инвестиция тарту және қаржы құралдарын ішкі және сыртқы нарықтарда кеңінен тарату бойынша белсенді жұмыс жасауда. Осы бағытта 2017 жылы Холдинг шетелдік компаниялармен, қаржы институттарымен және үкімет өкілдерімен 25 кредиттік шарттар мен шектелмелі келісімдер қол қойды. 
Нəтижесінде өткен жылдың қорытындысы бойынша 2 094 млн. АҚШ доллары жəне 3 млрд. Ресей рублі сомасында инвестиция тартылды.
Анықтама үшін: 1) ҚДБ облигациялары – 100 млрд. теңге немесе желтоқсан соңына дейінгі бағам бойынша 301 млн. АҚШ доллары; 2) ХҚҰ - 211 млн. АҚШ доллары; 3)  ҚРМБ және SINOSURE – 1 332 млн. АҚШ доллары; Mubadala – 250 млн. АҚШ доллары.

 (3-слайд)
2017 жылғы желтоқсанда Қазақстанның Даму Банкі Лондон биржасында 100 млрд. теңге сомасында теңгемен берілген еурооблигациялардың дебюттік шығарылымын жүзеге асырды, бұл елеулі оқиға және инветсорлардың ұлттық валютаға деген сенімін көрсетеді. Бұл мәселенің басым бөлігін шетелдік инвесторлар сатып алды (98%).
Халықаралық қаржы ұйымдарымен ынтымақтастық шеңберінде 2017 жылы 211 млн. АҚШ доллары сомасына инвестиция тартылды:
- «Бәйтерек» холдингісінің еншілес ұйымы «Даму» кәсіпкерлікті дамыту қоры» АҚ Азия даму банкімен 200 млн.АҚШ доллары сомасына қарыз туралы келісімге қол қойды.  Сонымен қатар, Еуропалық қайта құру және даму банкі шағын және орта бизнесті дамытуды қаржыландыру үшін 11 млн. АҚШ доллары сомасына қаржы ұсынды. 

 (4-слайд)
Стратегиялық маңызды сауда-экономикалық әріптестікті азиялық бағыттарда нығайту мақсатында Холдинг 2017 жылы           1 332 млн. АҚШ доллары сомасына инвестиция тартқан: 
- маусымда «Шымкент мұнай өңдеу зауытын қайта құру және жаңғырту» жобасын қаржыландыру үшін «Қазақстан даму банкі» АҚ мен Қытай Мемлекеттік даму банкі арасында 607 млн. АҚШ доллары сомасында кредиттік келісім жасалды;
-  сондай-ақ маусымда Қазақстан Даму банкінің 500 млн. доллары сомасына жобаларын қаржыландыру мақсатында Қазақстанның Даму Банкі мен Қытай Мемлекеттік Даму Банкі арасында шектелмелі келісімге қол қойылды;
-  Қазақстан Даму Банкі мен банктер синдикаты арасында SINOSURE Қытай экспорттық кредиттерді сақтандыру корпорациясының «Шымкент мұнай өңдеу зауытын қайта құру және жаңғырту» жобасын қаржыландыру үшін Холдинг кепілдігімен 225 млн. доллар сомасына сақтандыру ретіндегі қарыз туралы келісім шеңберінде уағдаластықтар жүзеге асырылуда. 

(5-слайд)
Таяу Шығыс бағыттары және Еуропалық өңірлер бойынша өткен жылы 250 млн. доллар және 3 миллиард рубль сомасындағы инвестициялар тартылды. 
Осылайша, 2017 жылғы қаңтарда Таяу Шығыс нарығындағы ірі инвестициялық қор Mubadala Development Company мен Холдингі арасында өңдеуші өнеркәсіп пен инфрақұрылымдағы басым жобаларды қаржыландыру үшін 500 миллион долларға дейінгі сомада бірлескен инвестициялық келісімге қол қойылды.
Сонымен қатар, «ҚДБ-Лизинг» компаниясы ресейлік бағытта белсенді жұмыс істеуде. Мәселен, 2017 жылғы қазанда «РОСЭКСИМБАНК» АҚ-дан жолаушылар вагондары мен цемент тасушы көліктерді сатып алуға 3 млрд. рубль тартылды.  

 (6-слайд)
2017 жылы Холдинг тартылған қаражаттар есебінен 264 млрд. теңгеден аса сомаға басымды салаларда 20 ірі инвестициялық жобаны қаржыландырды.
 Анықтама үшін:  Жайрем кен-байыту комбинатының құрылысы – 33 млрд. теңге;Павлодар мұнай-химия зауытын жаңғырту – 16 млрд. теңге; Астана халықаралық әуежайының жолаушылар терминалын қайта қалпына келтіру – 11 млрд. теңге;Астана қаласында қонақ үй және кеңсе-тұрғын үй кешенін салу – 27 млрд. теңге;және т.б. жоюалар – 177 млрд. теңге.
Бұдан басқа, 2017 жылы Холдинг 506 млрд. теңге сомасына 10 жаңа инвестициялық жобаны қаржыландыруды мақұлдады, бұл қаражатты игеру ағымдағы жылы басталады. 
Анықтама үшін:  Шымкент мұнай өңдеу зауыты – 308,4 млрд. теңге;Қарағанды кешенінің қорытпа зауытының құрылысы – 64 млрд. теңге, ОҚО-да күштік трансформатор өндіретін зауыт салу – 11 млрд. теңге, Астана ЭКСПО-2017 жел электр станциясын салу – 31 млрд. теңге;және т.б. жобалар – 91,6 млрд. теңге.

(7-слайд)
[bookmark: _GoBack]2018 жылы «Бәйтерек» холдингі 2 227 млн. доллар,                        2 млрд. рубль, және 200 млн. еуро сомасына шетелдік инвестициялар тартуды жоспарлап отыр, оның ішінде: 
- Қазақстанның Даму Банкі арқылы - тау-кен-металлургия және мұнай-химиясы саласындағы жобаларды қаржыландыру үшін 972 млн. доллар;
- ҚДБ-Лизинг желісі бойынша - жүк вагондарын жеткізуді қаржыландыру үшін 2 млрд. рубльге дейін;
- SINOSURE экспорттық кредиттерді сақтандыру жөніндегі қытайлық корпорациясымен шектелмелі келісім аясында  -           800 млн. доллар ҚДБ жобаларын қаржыландыру үшін ;
- Қазына Капитал Менеджмент арқылы 400 млн. доллар сомасына «Қытай-Еуразия Нұрлы Инвестициялық Қоры»  Қазақстан-Қытай қорын құру бойынша қажетті құжаттарға қол қою жоспарлап отыр;
- Бұдан басқа, «ДАМУ» қоры Холдингтің кепілдігімен ПРООН және Жеке секторды дамыту жөніндегі Ислам корпорациясынан 55 млн. доллар, сондай-ақ Еуропа Инветициялық Банкінен 200 млн. еуро сомасында шағын және орта бизнес үшін қаржы тартуды жоспарлауда.

Назарларыңызға рахмет!

