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[bookmark: _GoBack]Тезисы доклада Председателя Правления
АО «НУХ «Байтерек» Арифханова А.А.
на заседание Правительства РК по вопросу 2:
«О мерах поддержки малого и среднего бизнеса»
6 февраля 2018 года в 10:00 часов


Уважаемый Бакытжан Абдирович!
Уважаемые члены Правительства!

Слайд 2
В соответствии с утвержденной Стратегией развития Холдинга «Байтерек» одним из ключевых направлений деятельности является поддержка малого и среднего предпринимательства путем предоставления финансовых и нефинансовых инструментов. Инструменты финансирования представлены широким спектром, среди которых субсидирование процентных ставок, гарантирование по займам, кредитование предприятий через обусловленное размещение средств в банках второго уровня, предоставление грантов, страхование и финансирование экспортных операций.
Нефинансовые меры поддержки включают в себя предоставление бесплатных консультационных услуг и обучение предпринимателей. 

Слайд 3
Так, в 2017 году Фондом «Даму», как основным институтом поддержки инициатив МСБ, продолжена работа по реализации программ поддержки предпринимательства ЕДКБ-2020, поддержки субъектов МСБ в обрабатывающей промышленности, а также начата реализация программы развития продуктивной занятости и массового предпринимательства и программы жилищного строительства «Нұрлы Жер». В рамках всех программ финансовой поддержки Фонда «Даму» в 2017 году было поддержано 11 925 проектов на общую сумму 548 млрд тенге (через механизмы субсидирования ставки вознаграждения 2 310 проектов на сумму 276 млрд тенге, гарантирования кредитов – 1 310 проектов на сумму 42 млрд тенге и обусловленного размещения средств в банках второго уровня – 8 305 проектов на сумму 230 млрд тенге).
В результате, в общем объеме кредитов субъектам МСБ за 2017 год (1 524 млрд тенге) объем поддержки Холдингом составил 35% (531 млрд тенге). 
Предоставленные Холдингом «Байтерек» в 2017 году инструменты поддержки субъектам МСБ, согласно оперативным данным, способствовали созданию более 25 тыс. новых рабочих мест, выпуску продукции на сумму 4,3 трлн тенге и налоговым выплатам в бюджет на сумму 217 млрд тенге.

Слайд 4
В рамках «ЕДКБ 2020» Холдинг «Байтерек» выполняет функции финансового агента в части субсидирования ставки вознаграждения и гарантирования кредитов.
По субсидированию в 2017 году бюджет составил 29,2 млрд тенге (справочно: в том числе из Республиканского бюджета – 1,2 млрд тенге, из местных бюджетов – 28 млрд тенге).
Выделенные средства полностью освоены и направлены на поддержку 2 287 проектов (справочно: общая сумма кредитов 249 млрд тенге). 
Справочно: Объем освоения составил 38,4 млрд тенге. Переосвоение сложилось за счет переходящего остатка и сумм возврата с БВУ по приостановленным и прекращенным проектам, а также освоения в 2017 году средств, выделенных в конце 2015 года на субсидирование ставки вознаграждения по кредитам на пополнение оборотных средств (из Национального фонда через Республиканский бюджет).
Справочно: Хотелось бы обратить Ваше внимание, что 2017 году был внедрен закон о трансфертах общего характера. Данный механизм вызывает следующее затруднение в рамках реализации Единой программы «Дорожная карта бизнеса 2020»: невозможность перераспределения средств для субсидирования между регионами, что зачастую влечет за собой возникновение дисбаланса между регионами.
К примеру, с начала 2017 года по Акмолинской области возник дефицит средств (800 млн. тенге), а по Кызылординской области образовался профицит средств (600 млн. тенге).
Для решения данной проблемы предлагается прямое выделение средств от МНЭ РК Фонду «Даму», как финансовому агенту, с возможностью самостоятельного распределения средств между регионами, по аналогии Программы «Нурлы жер».
Применение данного механизма обеспечит полное освоение выделенных бюджетных средств, повысит доступность финансовых услуг для предпринимателей вне зависимости от региона и снизит риск образования остатков в виде неиспользованных средств.
По гарантированию кредитов в 2017 году бюджет составил 2,5 млрд тенге.
Выделенные средства полностью освоены и направлены на поддержку 1 064 проектов (справочно: общая сумма кредитов 38 млрд. тенге). 
Справочно: При этом освоено 2,9 млрд тенге. Переосвоение связано с тем, что при прекращении действия договора гарантии, средства должны быть использованы для последующего гарантирования проектов.

Справочно:
	Наименование клиента
	Инструмент поддержки
	Целевое назначение

	АО «Баян Сулу»
(«Производство кондитерских изделий»)
	Субсидирование ставка
	Строительство нежилой недвижимости (сумма займа – 6,7 млрд тенге)

	ИП «Борзилов А.А.»
(«Производство ювелирных изделий»)
	Субсидирование ставки, гарантирование
	Строительство нежилой недвижимости (сумма займа – 120 млн тенге, гарантия – 60 млн тенге)

	ТОО «Кайнар АКБ»
(«Производство батарей и аккумуляторов»)
	Субсидирование ставки
	Рефинансирование займа с АО ДО «ВТБ» и АО «Казинвестбанк» и пополнение оборотных средств (сумма займа – 3,4 млрд тенге)



В рамках реализации направления по поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства в обрабатывающей промышленности продолжается вторичное освоение средств в размере 200 млрд тенге, выделенных из Национального фонда.
С начала реализации направления Фондом «Даму» поддержан 1 951 проект на сумму 409,7 млрд тенге с учетом вторичного освоения, в том числе в 2017 году поддержано 460 проектов на общую сумму кредитов 82 млрд. тенге.

Слайд 5
В рамках реализации новых инициатив Правительства Фонд «Даму» определен оператором программы развития продуктивной занятости и массового предпринимательства в городах и моногородах в части обусловленного размещения средств в БВУ и микрофинансовых организациях (далее – МФО) для последующего кредитования предпринимателей (справочно: в городах и моногородах на сумму до 8000 МРП по ставке 6% и гарантирования).
Справочно: Средства РБ и МИО были перечислены в Фонд «Даму» (срок займа – 7 лет) в течении 2017 года, срок освоения Фондом составляет 1 год (с даты перечисления средств в Фонд), ставка привлечения 0,01%, срок освоения БВУ составляет 6 месяцев (с даты перечисления средств на счета БВУ), ставка размещения в БВУ – 1 % 
По итогам 2017 года при плане в 10 млрд тенге, в 7 БВУ и 2 МФО (справочно: АО «Нурбанк», АО «БЦК», АО «АТФ Банк», «ДБ АО Сбербанк», АО «Народный банк Казахстана», АО «Forte Bank», АО «Евразийский банк», МФО «Ырыс», МФО «РИЦ Кызылорда») было размещено средств на сумму 11,8 млрд тенге, при этом по состоянию на сегодняшний день общий объем размещения составляет 13 млрд тенге.
Справочно: Оставшиеся средства в размере 1 198 млн тенге будут размещены до конца февраля текущего года. 
Справочно: неполное освоение связано с поздним поступлением средств от Акиматов (г. Алматы, Алматинская обл., Карагандинская обл., Атырауская обл., Восточно-Казахстанская обл. – в декабре 2017 г.), а также с внесением изменений Холдинга во внутренние документы, ограничивающие размещение средств в банках второго уровня с рейтингом ниже «В».
В результате за 2017 год поддержано 593 проекта с общей суммой кредитов 6,6 млрд тенге. Кроме того, на стадии рассмотрения находятся проекты 289 заемщиков на сумму 3,5 млрд тенге.
По направлению гарантирования займов при бюджете в 477 млн. тенге, объем освоений составил 193 млн. тенге. В результате за прошедший год договора гарантирования заключены по 172 проектам на общую сумму кредитов 1,9 млрд тенге, где сумма гарантий составила 968 млн. тенге.
В рамках программы «Нұрлы жер» Фонд «Даму» (финансовый агент, осуществляющий функции по перечислению средств в БВУ) субсидирует ставку по кредитам застройщиков. На эти цели было выделено 700 млн. тенге с учетом покрытия принятых обязательств по субсидированию на несколько лет вперед. По итогам 2017 года фактически освоено 192 млн. тенге, принято обязательств на 3 года на общую сумму 977 млн. тенге. Таким образом, в 2017 году поддержано 23 компании с совокупной суммой кредитов на 27 млрд. тенге. 
Справочно: Программа «Нұрлы жер» предусматривает выдачу кредитов частным застройщикам по ставке вознаграждения, не превышающей уровень базовой ставки НБ РК более чем на 5% т.е. на сегодняшний день это 15,25% годовых, из которых Фонд «Даму» субсидирует 7% годовых от ставки вознаграждения. Оставшиеся 8,25% годовых оплачивает застройщик. Согласно ПП РК от 31 декабря 2016 года № 922 утверждена «Программа жилищного строительства «Нұрлы жер», срок реализации которой утвержден на 3 года (2017-2019 гг.), при этом из бюджета на 2017 год выделено 700 млн. тенге, на 2018 год запланировано – 10,7 млрд. тенге, на 2019 год запланировано - 9,63 млрд. тенге. При этом, согласно условиям Программы, неиспользованный остаток средств субсидий на операторском текущем счете финансового агента в текущем финансовом году используется в следующем финансовом году по принятым заявлениям заемщиков за отчетный финансовый год. Таким образом, учитывая, что Программа имеет разовый характер, и Договора субсидирования заключаются на 3 года, в учет за освоение принимаются принятые обязательства.
Помимо реализации государственных инициатив по стимулированию предпринимательской активности Холдингом «Байтерек» ведется активная работа по привлечению кредитных линий и безвозмездных грантов от международных финансовых организаций для последующей поддержки проектов МСБ (АБР, ПРООН, ЕБРР). 
В рамках данной работы, в 2017 году Фондом «Даму» было подписано соглашение о займе с Азиатским банком развития на сумму 72 млрд тенге (справочно: по итогам 2017 г. Фактическое привлечение составило 8,08 млрд тенге) для целей финансирования субъектов микро/малого и среднего предпринимательства через БВУ и микрофинансовые организации. 
Также, в 2017 году Фондом «Даму» был получен безвозмездный грант Глобального экологического фонда ООН (ПРООН) на сумму эквивалентной 3 млн долларов в США (в тенге) для целей субсидирования и гарантирования энергоэффективных проектов в городах.
В рамках реализации программы поддержки МСБ и женщины в бизнесе, Фондом «Даму» в 2017 году заключено соглашение с Европейским банком реконструкции и развития на сумму 11 млн долларов США, из которых фактически привлечены средства в объеме 5,5 млн долларов США (справочно: финансирование проектов через банк Kassa Nova)
Справочно: Прорабатывается вопрос о заключении соглашения о привлечении средств на сумму 40 млн долларов США (в тенге) от Исламской корпорации по развитию частного сектора, соглашения о привлечении остаточной сумму в размере 5,5 млн долларов США от ЕБРР (для Kassa Nova Bank), предоставлении гарантий для Forte Bank в рамках займа от ЕБРР на сумму 60 млн долларов США. Также прорабатывается вопрос о привлечении средств на сумму 200 млн долларов США в рамках заключенного соглашения между Фондом «Даму» и Европейским инвестиционным банком на цели финансирования зеленых проектов в МСБ.

Слайд 6
В части нефинансовой поддержки субъектов МСБ, в 2017 году была проделана большая работа по переформатированию подходов, которая предусматривает повышение качества предоставления консультационных услуг (справочно: В ЦОП на бесплатной основе потенциальные предприниматели и бизнесмены могут получить разъяснение существующих мер государственной поддержки и развития предпринимательства, помощь в выборе кредитных продуктов) за счет сопровождения предпринимателя вплоть до получения инструмента поддержки в банке. За прошедший 2017 год количество клиентов Центров обслуживания предпринимателей (далее – ЦОП) составило 63 960 человек, количество клиентов Мобильных центров поддержки предпринимателей (далее – МЦПП) составило 10 046 человек. За счет проведенной работы по совершенствованию подходов нефинансовой поддержки Фондом «Даму» за 2017 год было сопровождено до одобрения займа в банке 2 423 проекта (за 2016 год 900 проектов). 
Следует отметить, что улучшаются результаты по дистанционному консалтингу. За 2017 год количество консультаций через Call-центр составило 69 829 единиц, что на 27% больше показателя предыдущего года. Для информирования Клиентов Фонда «Даму» о новых программах проводится точечная смс-рассылка и информационный обзвон по базам с потенциальными заемщиками.

Слайд 7
Хотелось бы подчеркнуть, что Холдинг «Байтерек» оказывает всестороннюю поддержку инициативам частного сектора путем страхования и предоставления грантов. 
Так, в 2017 году через механизмы АО «ЭСК «Kazakh Export» поддержаны 40 экспортеров на общую сумму экспортных контрактов 173,3 млрд тенге, а также через инструменты АО «НАТР» выдано 9 инновационных грантов на сумму 1,6 млрд тенге.
В целях повышения доступности и прозрачности получения услуг для субъектов МСБ ведется разработка единой цифровой площадки услуг Холдинга Digital Baiterek, которая обеспечит комплексную и клиентоориентированную поддержку бизнеса (на сегодня – 9 автоматизированных услуг и 15 информационных услуг).
Фондом «Даму» заключено соглашение с Национальной палатой предпринимателей «Атамекен» по взаимодействию в рамках предоставления мер нефинансовой поддержки субъектам предпринимательства и населению с предпринимательской инициативой. В рамках данного соглашения сотрудники НПП на площадке Центров обслуживания предпринимателей Фонда Даму оказывают сервисные услуги по 8 лотам (бухгалтерские, юридические, таможенные и пр.). 
Справочно: Механизм предоставления услуг ЦОП:
1) Финансовое агент (Фонд «Даму») заключает соглашение о взаимном сотрудничестве с оператором нефинансовой поддержки (НПП «Атамекен») на размещение консультантов в операционном зале ЦОП для реализации функциональных направлений государственной нефинансовой поддержки;
2) реализация функциональных направлений государственной нефинансовой поддержки осуществляется по установленному механизму инструментов нефинансовой поддержки;
3) Оператор нефинансовой поддержки ежеквартально до 10 числа месяца отчетного квартала составляет и согласовывает с финансовым агентством график курсов обучения на базе ЦОП на предстоящий квартал в рамках реализации функциональных направлений государственной нефинансовой поддержки;
4) на базе ЦОП финансовое агентство может проводить иные обучающие программы, тренинги, мастер-классы, а также организовывать круглые столы и другие мероприятия, направленные на развитие предпринимательства.

Уважаемый Бакытжан Абдирович!
Таким образом, возложенные на Холдинг «Байтерек» стратегические задачи по поддержке субъектов малого и среднего бизнеса, выполняются успешно.
Благодарю за внимание!
