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«Бәйтерек» ҰБХ» АҚ Басқарма төрағасының ҚР Үкіметінің «Жекешелендіру өткізу барысы туралы» мәселесі бойынша 2018 жылғы 10 сәуірдегі отырысына тезистері

Құрметті Бақытжан Әбдірұлы!
Құрметті Үкімет мүшелері!

Бүгінгі күні Бәйтерек холдингісінің Жекешелендіру жоспарына қосылған он жеті компанияның бесеуі жеке инвесторларға сатылды, нарықта сұранысқа ие болмаған алтауы жою барысында, ал «Технологиялық даму жөніндегі ұлттық агенттік» АҚ және «Қазақстанның тұрғын үй құрылыс жинақ банкі» АҚ бойынша қалған алты компания бойынша келіссөздер жүргізілуде.

Екі ірі объект «Технологиялық даму жөніндегі ұлттық агенттік» АҚ мен «Қазақстанның тұрғын үй құрылыс жинақ банкі» АҚ бойынша жағдай мынадай:

(2-слайд)
Технологиялық даму жөніндегі ұлттық агенттігін сату алдында дайындау үшін Холдинг Аксенчер халықаралық консалтингілік компаниясын тартты. Ағымдағы айдың соңында Аксенчер Технологиялық даму жөніндегі ұлттық агенттігінің жаңа мақсатты моделі бойынша ұсынымдар, сондай-ақ Агенттікті қайта ұйымдастырудың жол картасын ұсынады. 
Ағымдағы жылдың қыркүйегінде сату алдында дайындау кезеңі аяқталар уақытта Холдинг ағымдағы жылдың соңына дейін іріктеуді болжамалы аяқтай отырып, Аксенчер ұсынған халықаралық компаниялар қатарынан стратегиялық серіктесті іздестіреді.

(3-слайд)
«Қазақстанның тұрғын үй құрылыс жинақ банкі» АҚ-ға инвестор іздестіру үшін «ScholzvonGleich» ЖШС қаржылық консультанты тартылды. Бүгінгі күні үш халықаралық инвестормен құпиялылық туралы келісім жасалды, және кешенді дью-дилидженс жүргізіледі. 
Индикативтік қызығушылық танытқан басқа төрт халықаралық инвестормен келіссөздер жалғастырылуда. 
Мәмілені қаржылық жабу бұған дейін болжанғандай 2018 жылдың соңына көзделіп отыр.

Қалған ірі емес төрт актив бойынша жағдай мынадай:

(4-слайд)
«Технологиялық даму жөніндегі ұлттық агенттік» акционерлік қоғамының төрт технопаркінен «Қ.И.Сәтпаев атындағы ҚазҰТУ технопаркі» жауапкершілігі шектеулі серіктестігінің бақылау пакеті сатылды. Алгоритм, Алтай және Сары-Арқа технопарктері бірнеше қайталама сауда нарық тарапынан, сондай-ақ осы серіктестіктердің басқа қатысушылары тарапынан қызығушылық танылмағаннан кейін ағымдағы жылдың соңына дейін жойылады. 
«Технологиялық даму жөніндегі ұлттық агенттік» акционерлік қоғамының портфелінде 4 конструкторлық бюросында үлестерді жою бойынша рәсімдер жыл соңына дейін аяқталады. 
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(5-слайд)
Бүгінгі күні Қазақстанның инвестициялық қорының сатылмай қалған активтерінен «White Fish of Kazakhstan» АҚ мен «Орал металл конструкциялары және цинктеу зауыты» АҚ бойынша сауда нарық тарапынан қатысуға тапсырыстың болмауына орай үш рет өтпеген. Осы активтердің банкроттығы және оларды жою рәсімін аяқтау шешімі қабылданды.
Өткен жылы өтпеген үш кезеңдік саудадан кейін Қазақстанның инвестициялық қорының «Ранилла Қазақстан» АҚ-да қатысуының миноритарлық үлесі ағымдағы жылдың бірінші жарты жылдығында қор биржасында сатуға қойылған. 

Назарларыңызға рахмет!
